

...dacă vrei, cu adevărat, un ziar de lux
ABONEAZĂ-TE LA BURSA!

Info la (021)311.22.36 și pe www.bursa.ro/abonamente/

Claudiu Bologna:
"Bijuteriile de calitate vor avea o cerere din ce în ce mai mare"
PAGINA 2

Agencia de Mediu Hunedoara a decis să emită acordul de mediu revizuit pentru Certej
PAGINA 3

Petra Bota: "Lipsa procesatorilor - cea mai mare problemă a cultivatorilor de tutun"
PAGINA 4

"Black Friday", la a doua strigare
PAGINA 11



GRAM AUR = 131,3398 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6092 RON

EURO = 4,4413 RON

DOLAR = 3,2664 RON

Cât contează 0,1%

- Ursache propune modificarea pragului limită la SIF-uri și la burse
- Părerii împărțite între SIF-uri
- Sobolewski: "O schimbare pozitivă"

Vicepreședintele ASF Mircea Ursache ne-a spus că va propune Parlamentului să majoreze pragul limită de deținere la Bursă la 32,99%, de la 5% în prezent.

Domnul Ursache a făcut această clarificare pentru ziarul "BURSA", după ce, în presă, a apărut informația că propunerea sa era un prag de 33%.

La momentul la care Mircea Ursache a vorbit despre un prag limită de 33% la bursă, nimeni nu a reacționat să spună că este o diferență calitativă între 33% și 32,99%. Conform legii pieței de capital, acționarii care ajung la 33% din capitalul unui emitent sunt obligați să facă ofertă publică de preluare destinată celorlalți acționari. Astfel, un prag de fix 33% ar fi un nonsens, în condițiile actuale ale legii.



Mircea Ursache

Surse din piață ne-au spus că discuțiile despre pragurile la SIF-uri și la burse s-au intensificat și că au fost avansate mai multe variante posibile.

Mircea Ursache a declarat, ieri, că propune modificarea pragului de deținere la operatorul de piață și la SIF-uri.

Sobolewski: "O șansă pentru concentrarea structurii acționariatului"

Directorul general al Bursei de Valori București, Ludwik Sobolewski, consideră ridicarea pragului de

deținere la Bursă drept o schimbare pozitivă. Domnia sa ne-a spus: "Va crea o șansă pentru concentrarea structurii acționariatului, care ar trebui să susțină strategia foarte ambițioasă pentru piața de capital, reprezentată de BVV".

În interiorul SIF-urilor, opiniile despre posibilitatea majorării pragului de deținere sunt împărțite.

Costel Ceceea, președintele SIF2 Moldova, ne-a declarat că nu a fost surprins de propunerile domnului Ursache.

"Sunt discuții care s-au purtat

constant, de foarte mult timp, în piață", ne-a spus domnia sa, adăugând: "Astfel de idei au fost dezbătute sub aspectul evaluării impactului lor. Măsurile care să ridice restricțiile, astfel încât acestea să fie exclusiv atributul acționarilor, sunt bune".

În schimb, Dragoș Bîlțeanu, președintele SIF1 "Banat-Crisana", și Tudor Ciureza, președintele SIF5 "Oltenia", au preferat să nu comenteze propunerile lui Mircea Ursache.

Tudor Ciureza ne-a spus: "Prefer să mă abțin. Există două tabere cu opinii diferite despre modificarea

pragului - una care dorește desființarea sa și una care dorește o evoluție de dezvoltare firească a SIF-urilor. Nu știu care va avea câștig de cauză".

Pragul de deținere la cele cinci SIF-uri a fost modificat în ianuarie 2012, de la 1% la 5% din acțiuni, după inițiativa proiectului vizând eliminarea pragului de deținere.

ADINA ARDELEANU

Citiri, în pagina 5 articolul „BET-FI a crescut, impulsionat de răsumpărările FP”, și în pagina 6 articolul „SIF-urile au urcat cu 2,2% - 4,6%”.

ÎN TIMP CE BANCA MAMĂ AR PUTEA FI ANCHETATĂ PENAL,

Tupeu olandez: Directorul RBS România condamnă încălcarea eticii de către bancheri

Încălcare principiilor etice de către bancheri a fost unul dintre principalii factori care au dus la criza mondială, astfel că introducerea de noi reguli și reglementări nu va fi suficientă pentru un sistem bancar mai sigur, a declarat, ieri, Henk Paardekooper, directorul executiv RBS România. Domnia sa a completat: "În 2008 a fost începutul celei mai groaznice recesiuni de la al doilea război mondial. Ca răspuns la această situa-

ție, prețurile s-au introdus legi noi, mai multe reglementări, control direct asupra unor bănci. Discuțiile au fost bazate pe introducerea de reguli, dar cred că, dacă introduci reguli, nu se va rezolva problema și nu vom avea un sistem bancar sigur. Nu spun că nu e bine să nu ai reguli, cred însă că nu este de ajuns să ai legi și reglementări".

ALEXANDRU SĂRBU
(continuare în pagina 3)

LUDWIK SOBOLEWSKI:

"Listarea Romgaz la Londra, un semn de ineficiență a pieței locale"

- "Nu mi-am pierdut optimismul"

Listarea Romgaz la bursa londoneză (LSE - London Stock Exchange) este un semn de ineficiență a pieței locale, a declarat, ieri, Ludwik Sobolewski, directorul general al Bursei de Valori București (BVB), la seminarul EU-COFILE, organizat la Sinaia, de către Banca Națională a României (BNR), Alpha Bank și Asociația Română a Băncilor (ARB).



Ludwik Sobolewski

Domnia sa a precizat: "Să nu cre-

deți pe cineva care spune că listarea la LSE este bună. Cu toate acestea, dată fiind subdezvoltarea și natura închisă a pieței, listarea la Londra are părțile sale pozitive. Pe de altă parte, nu trebuie subliniat faptul că listarea a fost necesară tocmai pentru că piața locală este puțin lichidă și are un nivel foarte scăzut de dezvoltare.

VERONICA PLĂCINTESCU
(continuare în pagina 5)

Journal de Criza

OCDE: Grecia rămâne în recesiune

Grecia va rămâne în recesiune și în 2014, pentru al șaptelea an consecutiv, și ar putea avea nevoie de asistență financiară suplimentară, potrivit Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE).

Estimările OCDE arată că Produsul Intern Brut al Greciei va scădea cu 0,4% anul viitor.

"Nu poate fi exclusă necesitatea ca Grecia să aibă nevoie de asistență financiară suplimentară ca să ajungă la o sustenabilitate fiscală. Dacă riscurile macroeconomice se vor materializa, atunci trebuie luat cu seriozitate în considerare un nou ajutor extern", conform OCDE.

Guvernul de la Atena așteaptă, însă, o creștere economică de 0,6% în 2014, după un declin de 4% în 2013.

Randamentul obligațiunilor Spaniei, la cel mai redus nivel din ultimii patru ani

Randamentul titlurilor de stat spaniole cu scadența la doi ani a scăzut, ieri, până la cel mai redus nivel din ultimii patru ani, pe fondul speculațiilor potrivit cărora Banca Centrală Europeană va lansa noi măsuri de stimulare.

Randamentul a coborât cu patru puncte de bază (0,04%), la 1,28% la ora locală 09.51, după ce anterior atinsese 1,27% - cel mai redus nivel din iulie 2009 până în prezent.

Germania are guvern: euro se apreciază

Euro a crescut ieri, pe piețele externe, față de dolar și yen, atingând cel mai ridicat curs din ultimii patru ani raportat la moneda Japoniei, ca urmare a faptului că Angela Merkel, cancelarul Germaniei, a ajuns la un acord cu Partidul Social-Democrat (SPD) pentru formarea unui guvern de coaliție. Înțelegerea vine la două luni de la victoria Angelei Merkel, fără majoritate absolută, în alegerile legislative.



Angela Merkel

Acordul va introduce ce salariul minim la nivel național și va crește investițiile. În plus, înțelegerea prevede că nu vor fi majorate taxele.

Euro a urcat cu 0,1% la ora 10.28, pe piața din New York, ajungând la 1,3582 dolari. Anterior, cursul a atins 1,3608 dolari, fiind cel mai ridicat din 31 octombrie până la momentul actual. Moneda unică europeană a urcat pentru a doua zi consecutiv față de dolar, după ce acordul din Germania a pus capăt celor mai

lungi negocieri pentru un guvern de coaliție, de când cancelarul Angela Merkel se află la putere.

Raportat la moneda japoneză, euro s-a apreciat cu 0,9%, la 138,66 yeni - cel mai ridicat curs atins după august 2009.

"Fiind solid, cursul euro/yen pare să determine în prezent cursul euro/dolar", a declarat, conform Bloomberg, Ned Rumpelstin, director la "Standard Chartered Bank" din Londra. Acesta a adăugat: "Nu cred că s-a îndoit cineva că Germania va găsi o coaliție stabilă, dar acordul contribuie la sentimentul de continuitate în Europa".

Acordul încheiat de Angela Merkel cu social-democrații prevede introducerea unui salariu minim de 8,5 euro pe oră la nivel național, din 2015. Acordul a fost încheiat ieri dimineață, după 17 ore de discuții. Documentul trebuie să fie aprobat de membrii SPD, printr-un referendum în partid. (A.V.)

ANALIZA IMPACTULUI ACCIZEI LA CARBURANȚI

Aritmetică prezidențială șchioapă

- Cursul comunicat de BNR pe data de 1 octombrie nu a fost validat de BCE în niciun an, începând cu 2009

Președintele Traian Băsescu a declarat că efectele majorării accizei la carburanți cu 7 eurocenți/litru ar urma să aibă efecte "foarte rele" asupra economiei, afectând în special întreprinderile mici și mijlocii, afacerile familiale, precum și companiile de transport. Domnia sa a atras atenția că există riscul înregistrării unui număr mare de falimente în această zonă, din cauza creșterii prețului la combustibil și a efectului în cascadă pe care acesta poate să îl genereze.

Calculule prezente de șeful statului jurnaliștilor prezenți la conferința de presă pe care a ținut-o duminică, 24 noi-

embrie, arată că prețul la pompa al motorinei ar urma să crească, în urma aplicării măsurii propuse de Guvern, cu 53 bani/litru, iar cel al benzinei, cu 54 bani/litru. Doctorul în economie Daniel Ionescu semnalează, însă, că aceste calcule ar fi eronate, explicând mai jos care este, în opinia domniei sale, modul corect în care trebuie estimat impactul măsurii.

Daniel Ionescu mai atrage atenția că Banca Centrală Europeană (BCE) nu a validat în niciun an, în perioada 2009 - 2013, cursul comunicat de Banca Națională a României (BNR) pentru data de 1 octombrie a anilor în cauză.

1. Referitor la "Anexa" Majorarea accizei la carburanți cu 7 euro cenți/litru (remisă presei de președintele Băsescu din 24 noiembrie a.c.)

Calculul "la blană":
1. Cursul avut în vedere conform OUG: 4,5223 (cursul lei/euro stabilit pentru 2012 și publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, document 2012/C 202/05); diferența creată prin OUG față de cursul stabilit de CE (document 2013/C 286/01) de 4,4485 lei/euro - semnificativ, mai mic decât cel consemnat oficial de BNR (care este de 4,4560 lei/euro), este de:

4,73801 lei/euro - 4,4485 lei/euro = + 0,28951 lei/euro

2. Cursul pentru determinarea accizei în lei în 2014, conform OUG:

4,5223 * 104,77% ≈ 4,73801 lei/euro

3. Valoarea unitară a creșterii accizei în lei, conform OUG:
70 euro * 4,73801 lei/euro/1000 l carburant ≈ + 0,33166 lei/litru

4. Creșterea unitară a prețului la carburanți (profit "0"):
0,33166 * 124% ≈ + 0,41126 lei/litru

(continuare în pagina 3)

SUMAR



PAGINA 2 - PRODUSE ȘI SERVICII

■ Grolsch investește 35% din buget în lansarea primului Anti-Mall din țară

PAGINA 3 - POLITICĂ ȘI ECONOMIE

■ Guvernul dublează plafonul

maxim pentru obligațiuni pe piețele externe

■ Garanțiile față de bănci, constituite de firme și în perioada de valabilitate a proiectului UE

■ IMM-urile din Programul de garantare a creditelor pot folosi sumele doar pentru capital de lucru

PAGINA 4 - COMPANII FOCUS
■ CITR: "Noul Cod al insolvenței ar trebui să reducă perioada de observație, nu cea de reorganizare"

SECȚIUNEA INVESTIȚII PERSONALE



PAGINA 5 - INVESTIȚII PERSONALE

■ Mișu Negrițoiu: "O nouă bancă românească pe piață - situație neinspirată de investiție a resurselor"

■ Olteanu, BNR: "Garanțiile ipotecare pentru obligațiuni vor fi evaluate la 60-80%

din valoarea inițială"

PAGINA 11 - AFACERI

■ O companie elvețiană a deschis o fabrică de componente pentru elicoptere la Arad

PAGINA 16 - ȘTIRI INTERNAȚIONALE

■ "Accor" își reorganizează operațiunile
■ S&P: "Băncile americane ar putea cheltui încă 104 miliarde dolari cu procesele ipotecare"

V.R.

519484911340012 05077

MÂNE ARE LOC

BURSA
ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

23 de ani presă independentă

eveniment sub egida
MINISTERUL FINANTELOR PUBLICE
ROMÂNIA
BANCĂ NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI
MINISTERUL ECONOMIEI
ROMÂNIA

29 noiembrie 2013 | BNR
Conferința
Rolul băncilor în restructurarea companiilor
EDIȚIA A III-A

Detalii în pagina 15